

Лист. 293 - 1999 - 18062/133) - 06

## Народный фонд 200-летия А. С. Пушкина

В этом году Российскому Пушкинскому обществу исполняется сто одиннадцать лет — оно родилось в 1882 г., в 1938-м стало всесоюзным, в 1952-м было запрещено... Пять лет назад наш Фонд культуры возродил Пушкинское общество, теперь оно называется Российское Пушкинское общество, охватывает более двадцати отделений в России, от Калининграда до Владивостока, и сохраняет весь прежний актив Всесоюзного общества (его коллективные члены — пушкинские общества Украины, Молдовы, Литвы, Казахстана).

Цели Пушкинского общества — просветительские, научные — вот уже более века остаются неизменными. Главные задачи сегодняшнего дня — это всемерная поддержка пушкинистики и народной культуры на местах: пушкинских обществ, клубов, детских и студенческих кружков, народных и школьных музеев Пушкина. С помощью Фонда культуры Пушкинское общество поддержало материально и морально многие инициативы на местах, добились создания государственных музеев, заповедников Пушкина в Захарове—Вяземах, в Остафьево, приложило свои силы к тому, чтобы возродились храмы, связанные с именем Пушкина, — Большого Вознесения в Москве, Спаса Нерукотворного в Петербурге.

Теперь, в новых экономических условиях, дело культуры, особенно культуры классической, некоммерческой, оказалось под угрозой. Сокращается число пушкинских изданий, на «голодном пайке» государственные музеи, бедствуют библиотеки, практически прекратились туристические поездки по пушкинским местам. И особенно трудно, даже трагично складывается судьба народных музеев (таких, как в Суйде, в Яропольце), школьных музеев, которых мы знаем более сотни, народных инициатив. Готовится государственная программа к 200-летию со дня рождения Пушкина. Правительство уже не впервые обещает свою финансовую поддержку пушкинистике, но пока, по понятным причинам, этой поддержки придется ждать слишком долго. А за это время многие ростки культуры, особенно в провинции, могут просто погибнуть.

Мы обращаемся ко всем, кому дорога отечественное культурное наследие, светлое имя Пушкина, кто обеспокоен тем, чтобы высокая культура была доступна нашим детям, — мы

обращаемся ко всем с просьбой принять посильное участие в создании народного фонда 200-летия А. С. Пушкина.

Этот фонд будет истинно народным и не станет новым бюрократическим привеском к нашей культуре (в нашем Пушкинском обществе нет ни одного штатного работника, и сам я, и мои коллеги работают на общественных началах). Народный фонд 200-летия Пушкина необходим, чтобы не дать погибнуть тому немногому в нашем культурном наследии, что удалось сохранить, что сегодня составляет славу России и на чем должны воспитываться следующие поколения, наши с вами дети и внуки.

Российское Пушкинское общество ждет помощи и предложений.

Наш адрес: 121019 Москва, Гоголевский б-р, 6.

Наш расчетный счет № 700647 во Внешторгбанке РФ, код Н-7, МФО 201865.

**Академик Д. С. ЛИХАЧЕВ,**  
председатель Российского  
Пушкинского общества